

国务卿和国防部长同时现身

美国高官频繁到访拉拢南太

南太平洋地区本周颇为热闹:24日,美国国务卿布林肯开启汤加、新西兰和澳大利亚之行。26日,美国国防部长奥斯汀访问巴布亚新几内亚,并与布林肯“会师”澳大利亚。美国高官频繁到访,他们究竟为何而去?

美国日益重视南太地区

据美国国务院消息,布林肯将于26日出席美国在汤加首都努库阿洛法的大使馆开馆仪式,然后前往新西兰惠灵顿与新西兰官员会面,28日至29日前往澳大利亚布里斯班出席美澳“2+2”会议。与此同时,奥斯汀将访问巴新,并前往澳大利亚参加美澳“2+2”会议。

华东师范大学外语学院国别与区域研究所副所长、华东师范大学亚洲和太平洋地区研究中心执行副主任陈晓晨认为,美国国务卿与国防部长同时访问南太地区,是个极不寻常的举动。不难看出,美国正从外交和军事两方面加速执行拜登政府的“太平洋伙

关系战略”,该战略于去年9月首届美国-太平洋岛国峰会期间首次发布。

布林肯将汤加作为首站,并为美国驻汤加大使馆揭牌。在陈晓晨看来,这一安排有多重意图:

其一,释放出美国试图增强在太平洋岛国的外交能力以及在南太地区的外交存在。

其二,显示美国对太平洋岛国的重视。近年来美国将南太地区视为“印太战略”不可或缺的一部分,提高了该地区在美国整体战略布局中的地位,其中有着明确的针对中国的意图。

其三,鉴于汤加是太平洋岛国中仅有的三个有正规军事力量的国家之一,这表明美国希望能够增进美汤军事合作,加强在太平洋岛国的军事存在。

其四,汤加去年经历了火山爆发和海啸,目前正处于经济恢复和社会重建期,布林肯此访也有彰显美国国际形象的因素。

继布林肯5月访问巴新后,奥斯汀紧接着到来。“这又一次表明,巴新在美国‘太平洋伙伴关系战略’中的重要地位。”陈晓晨说,巴新是陆地面积最大、人口最多的太平洋岛国,且和汤加同样有正规军事力量,“奥斯汀此访有个主要考虑就是希望进一步促进美国与巴新的军事合作,尤其是推进两国防卫合作协议的执行。近年来美国在西太地区和南太地区进行了网状的军事部署联动,巴新在美国军事部署思路中的作用愈加突出”。

“创可贴外交”效果难持久

在布林肯和奥斯汀的行程中,澳大利亚和新西兰也是重要目的地,美国如何笼络“五眼联盟”中的伙伴新西兰、如何在美英澳“三边安全伙伴关系”框架内深化与澳合作同样引发关注。陈晓晨认为,美国的主要考虑还是如何与澳新进一步协调印太战略以及对太平洋岛国战略。

在一些媒体看来,美国正以前所未有的努力拉拢太平洋岛国。对此,陈晓晨指出,长期以来美国较为忽视南太地区,近年来却加紧拉拢该地区,主要目的是希望从外交、军事、经济、社会、情报、信息、舆论等方面全方位加强在南太地区的霸权地位。美国认为澳新对南太地区的拉拢有些力不从心,因而决定亲自下场加大投入,使南太地区成为对华竞争的“竞技场”。

至于美国拉拢太平洋岛国的实际效果,陈晓晨认为,从具体目标的实现成果来看,美国并不是全无所获,包括在汤加设立大使馆、与巴新签订防卫合作协议等。但另一方面,美国这种“创可贴外交”的反作用力同样存在。比如巴新对与美国的军事合作事实上就有所警惕,大部分太平洋岛国及其民众也不希望自己的国家被纳入大国博弈的战略中,不愿沦为大国地缘竞争的棋子。

本报记者 王若弦

人民党成为议会最大党 两派联盟席位均未过半 左右翼旗鼓相当 西班牙组阁前景不明

西班牙内政部24日凌晨公布的初步完全计票结果显示,右翼政党人民党成为议会第一大党,但无论左翼联盟还是右翼联盟均未达到组建联合政府所需的176席。

分析人士指出,如何赢得足够多的小党派支持,成为摆在左翼和右翼联盟面前共同的问题。未来几周,西班牙各党派组阁谈判充满变数。

无党派可直接组阁

在23日举行的西班牙议会选举中,选民投票决定350个众议院席位和208个参议院席位归属。根据24日凌晨的计票结果,人民党获得136个众议院席位,得票率33.05%,比上次选举增加超过12个百分点,但未能达到单独组建政府所需的176席。执政党工人社会党获得122个席位,得票率31.7%,位列第二。极右翼党派呼声党和新组建的融合15个左翼小党派的苏马尔党,分别以12.39%和12.31%得票率位列第三、第四,获得33席和31席。其他7个地方性小党派则将瓜分剩下的28席。

人民党和呼声党共赢得169席,低于此前民调预测的178席,意味着两党联合组建右翼政府的计划受阻。左翼阵营的工人社会党和苏马尔党共拥有153席,同样未达到组阁所需的176席。两大阵营均需与其他党派展开政治协商来实现组阁。

碎片化趋势更明显

分析人士指出,西班牙右翼联盟没有像选前预测的那样拿下组阁所需的176席,与人民党在选战中过于乐观、左翼联盟扬长避短积极备战等因素有关。

此前右翼联盟在地方选举中大获全胜,



西班牙选民参加议会选举投票

图

信心十足。人民党利用选民求变心理,主张大刀阔斧改革,重振经济改善民生,赢得不少选民支持。但在议会选举中,人民党过于乐观,大意轻敌,认为将以绝对优势胜选,甚至出现摆脱极右翼单独组阁的想法。

与此同时,左翼联盟加紧备战,扬长避短,以现有政绩争取选民支持,最终取得高于预期的结果。西班牙首相、工人社会党领导人桑切斯在选后说:“更多选民认可我们过去四年取得的成绩,大家深知已无回头路,更多民众希望西班牙像今天一样继续取得进步。”

分析人士指出,此次选举结果表明西班牙政坛党派碎片化趋势更加明显,两大传统政党不再拥有绝对优势。人民党和工人社会党旗鼓相当,使选情变得更加错综复杂。

联合组阁充满变数

根据西班牙选举程序,各党派联合组阁期限将于8月24日到期。如果左翼和右翼联盟届时均未获得其他党派足够支持,年底将再次举行议会选举。

工人社会党和人民党都在选后次日紧急召集党内高层,研究大选结果及解决方案。有分析人士认为,许多党派不愿意支持极右翼党派呼声党,将成为右翼联盟组阁路上的一大障碍。

西班牙本月接任欧盟轮值主席国,为期半年,法德等欧洲大国也在密切关注西班牙政坛动向。如果西班牙成为政坛风向“右转”的又一欧洲国家,欧盟移民和气候政策是否会受到影响还是未知数。 胡加齐

以议会通过法案 削弱最高法院权力

新华社耶路撒冷7月24日电 以色列议会24日表决通过一项法案,剥夺最高法院以“不合理”为由驳回政府决策的权力。

在当天举行的对该法案的最终表决中,来自执政联盟的64名议员全部投下赞成票,反对阵营的56名议员则集体提前离席表达抗议。作为以色列总理内塔尼亚胡领导的执政联盟上台后推行的司法改革计划核心内容之一,该法案在以色列引发巨大争议。

新西兰司法部长 涉酒驾肇事辞职

新华社上午电 新西兰司法部长艾伦24日辞职,缘由是她被指控不慎使用机动车造成车祸且拒绝警员押送,还被查出酒驾嫌疑。

新西兰总理希普金斯说,艾伦将立刻辞去所任一切内阁职务,因为她前一晚在首都惠灵顿驾车肇事遭警方短暂拘留。“身为司法部长而被指控违法犯罪,她明白自己已不适合继续担任这一职务。”

事发于23日21时后,艾伦驾车撞向一辆停放中的汽车,在警察局被拘留约四小时,经呼吸测试检出体内酒精浓度超标。不过她没有受到醉驾指控,相关庭审日期还未确定,一旦获罪,她将被罚款并暂时吊销驾照。

艾伦先前兼任的地区发展部长、应急管理部长和资源保护部长等职务也一并辞去。此前她因为精神健康问题请假一段时间,17日才回到议员岗位。她说:“近几周来我面临多重情绪困扰,因此请假调整。原本以为状态已恢复到能应对部长职务带来的压力,但经过昨天的行为,我发现自己状态并不好。”

希普金斯领导的工党政府连任干将,面临10月中旬议会选举后能否保住执政地位的问题。

调查特朗普案开支巨大 一年或达2500万美元

新华社上午电 美国司法部指派的特别检察官史密斯正牵头针对共和党籍前总统特朗普的两项联邦刑事调查,动用大量人力财力。美国《纽约时报》23日报道,自去年11月起的4个月内,调查团队的支出已达920万美元;照此估算,一年开支可能达2500万美元。

已支出的920万美元中,190万美元用来聘请美国执法官员,以保护史密斯及其家人和一些在社交媒体受威胁的调查人员。

据报道,史密斯团队成员包括40到60名检察官、律师帮办和工作助理,联邦调查局探员和技术专家则轮换加入补充人手。

史密斯团队负责的一项调查试图确认特

朗普在国会大厦骚乱中扮演的角色,牵涉尤其广泛。特朗普在2020年11月总统选举中落败,他的支持者2021年1月冲击国会大厦,企图阻止参众两院认证选举结果,与安保人员发生冲突,造成5人死亡、约140人受伤。

多名司法部官员坚称,司法部预算和人手充足,特朗普案并未占用其他调查资源。不过,多种迹象显示司法部承受巨大压力。

追查国会大厦骚乱分子成为美国司法部有史以来规模最大的调查之一。高峰时期,

联邦调查局全部56个办事处以及多个联邦检察官办公室都参与其中,曾经有超过600名联邦调查局探员及协办人员被分派相关案件任务。

位于首都华盛顿的联邦检察官办公室针对国会大厦骚乱分子立案1000多起,需要处理的海量视频、证词和调查文件让工作人员应接不暇。该办公室随后斥资数百万美元创建内部信息管理系统整理收集的证据,其他地区的联邦检察官办公室和联邦公诉辩护人

办公室也派人前往华盛顿支援。

联邦调查局情况类似。除首都华盛顿的办事处外,全国多地的联邦调查局办事处都曾派人协助调查。助理司法部长乌里亚特披露,史密斯团队雇用约26名联邦调查局探员参与两项针对特朗普的调查,且时有增员。

《纽约时报》还提到,在特朗普任总统时牵头“通俄”调查的特别检察官米勒半年开支大约850万美元。“通俄”调查历时近两年完成,米勒最终决定不起诉特朗普。